

大师从未远离，家乡的人们惦记你

友直小学挂牌、“名家艺术馆联盟”组建

本报讯（记者黄银凤 北仑区委报道组张若曦 通讯员徐桂凤）连环画泰斗贺友直，以另一种方式又“回来”了。昨天，友直小学挂牌仪式在北仑新碶小学举行，全国文化界、艺术界、教育界重量级人物集聚甬城。家乡人民以隆重的方式，纪念这位影响了几代人的连环画泰斗。

贺友直，浙江宁波北仑新碶人，我国著名连环画家、线描大师。在60多年的艺术生涯中，贺友直创作了近百部连环画，作品过万幅，获评首届“中国美术奖·终身成就奖”。他的画作浓缩了时代的喜怒哀乐，囊括了世间百态、人间万象。

贺友直一直记挂着家乡人民。1980年，贺友直受聘于中央美术学院新成立的年画连环画系。在给小学生上课时，他讲的第一句话就是：“我是北仑新碶人，是一名从北仑新碶小学毕业的小学生。”

离贺友直纪念馆不远处，就是他曾就读的新碶小学，里面竖立着一块石刻碑，题字“走好每一步”，那是他为母校题写的。

昨天，贺友直的夫人谢慧剑及

身成就奖”。他的画作浓缩了时代的喜怒哀乐，囊括了世间百态、人间万象。

贺友直一直记挂着家乡人民。1980年，贺友直受聘于中央美术学院新成立的年画连环画系。在给小学生上课时，他讲的第一句话就是：“我是北仑新碶人，是一名从北仑新碶小学毕业的小学生。”

离贺友直纪念馆不远处，就是他曾就读的新碶小学，里面竖立着一块石刻碑，题字“走好每一步”，那是他为母校题写的。

昨天，贺友直的夫人谢慧剑及

其儿女们来了，贺老生前的亲朋好友，艺术家丁和、汪大刚、陈昌其、杨宏富等来了，贺老生前故交丰子恺、张乐平、丁聪、叶浅予等老艺术家的后代也来了，大家共同见证友直小学挂牌仪式。

据悉，为激励后人继续开创新辉煌，友直小学将进行“三馆两坊一院”建设。“三馆”是贺友直创作艺术学习馆、连环画艺术陈列馆、师生艺术创作展示馆，“两坊”是创想思维工作坊、艺术实践工作坊，“一院”是贺友直美育研究院，为师生感悟

艺术魅力提供学习、实践、创作的场所，开启全新的办学历程。“新碶小学作为贺友直的母校，今后将担负起传承和推广贺友直文化的重任，向下扎根、向上生长，走好未来每一步。”新碶小学校长刘振宇说。

活动当天，贺友直美育研究院正式成立，研究院聘请中国美协著名画家、全国知名美育专家等担任首批导师，研究贺老平凡而璀璨的一生。以贺友直、丰子恺、华君武等名家命名的11所名家艺术馆组成的“名家艺术馆联盟”也正式组建。

“中国谍战第一人”麦家做客宁大：多读书，读好书

好的书让人学会坚持和担当



图为麦家在宁波大学做讲座。

（蒋炜宁 李九伟 摄）

记者 蒋炜宁 通讯员 李九伟

“在闽南方言中，‘人生海海’意思是人生像大海一样变幻不定、起落浮沉。”“无论生活中有怎样的磨难，都要有活下去的勇气。”“追逐梦想不要急功近利，缓慢是成功的捷径。”“如果我们没有文学，没有美学，我们会丢掉很多东西。”前晚，茅盾文学奖得主、中国作协副主席麦家做客宁波大学，开讲“做人做事做学问”名家系列讲座。麦家以《人生海海》，缓慢是成功的捷径》为题，与宁大师生分享了他关于文学、关于人生的感悟。

有“中国谍战第一人”之誉的麦家最满意的作品是《解密》。这部作品萌芽于他1991年在解放军艺术学院读书时的灵感，其间经历了无数次的修改、退稿，几乎想放弃，但这部作品像一株植物长在了他心里。2002年，这部写了11年、被17次退稿的《解密》出版后，斩获了8项文学奖，使麦家一举成名。同名改编的影视剧也备受观众喜爱，开创了“中国谍战影视剧”的先河。乘着东风，麦家又写了《暗算》《风声》，称为“谍战三部曲”，其中，《暗算》荣获第七届茅盾文学奖。

麦家的写作也曾走过弯路。他在短时间内“速成”的小说《刀尖上行走》，出版后差评如潮，让他后悔莫及，后该作品被改编为电视剧的《刀尖》是他2015年重新改编过的。他称那次失败是他心上的一个“疤”，但他最终努力让这个“疤”变成了一朵绚丽的花，当然他也为此付出了很大的代价。

麦家认为，缓慢是成功的捷径。他写《人生海海》时，规定自己每天只写500个字，然后开始反复修改。这部他用时8年、打磨5年、于2019年出版的作品，创造了出版3年销售300万册的奇迹。

对擅长写谍战作品、以塑造天赋异禀的英雄人物为主的麦家来说，《人生海海》是他另立山头、回到童年、回到故乡、破译人心和人性的一部作品，里面不再有波谲云诡的谍战世界，而将背景放在了他的童年，讲述了一个绰号“上校”的人在时代中缠斗一生的故事。书中精妙入神的技艺、繁简由心的叙事、留白处的凝思、重新扎根的爱与希望，都昭示着麦家的写作达到了一个新的高度。在接受宁大学生记者现场采访时，麦家表示，故乡童年系列的书籍他还会再写两本。

麦家的演讲时而慷慨激昂、侃侃而谈，时而幽默风趣、生动活泼，让大家深受感染，产生强烈的共鸣，会场上不时发出阵阵掌声。互动环节，麦家睿智而充满人生哲理的回答，让宁大师生受益匪浅。

麦家说：“我的大部分时间是在读书和写作中度过的，读书和写作成全了我，也塑造了我。一本好书，会穿越时间、穿越世界，抵达你的心灵，给你幸福和温暖，让你的生命变得充实而丰满，坚实而有力。我希望通过‘麦家陪你读书’微信公众号，用20年的时间，陪伴大家阅读1000本书。”他最后寄语宁大学生：要多读书，读好书。好的书让人学会坚持和担当，不轻言放弃，梦想才有可能实现。

新闻多一点

麦家，茅盾文学奖得主、现任中国作协副主席，主要作品有《解密》《暗算》《风声》《人生海海》等6部长篇小说。其中小说《暗算》曾获第七届茅盾文学奖。《解密》《暗算》入选英国“企鹅经典”文库，是中国迄今仅有的两部收入该文库的当代小说。

伊朗电影大师展献映4部阿巴斯经典之作

杭甬两地将联动开展



图为影展海报。

（受访者供图）

本报讯（记者廖惠兰 通讯员 颜嘉琪）11月25日至27日，由浙江省电影放映协会指导，大地影院集团、宁波电影集团联合主办的“2022伊朗电影大师展”将在杭州、宁波联动开展，本次影展宁波站展映将在宁波影都（东门口店）举行。

本次影展聚焦伊朗电影巨匠阿巴斯·基亚罗斯塔米的4部经典作品，除了最著名的《何处是我朋友的家》《生生长流》《橄榄树下的情人》乡村三部曲外，这次还将展映充满新写实主义色彩的《特写》。

作为唯一获得过戛纳电影节金

棕榈大奖的伊朗导演，阿巴斯·基亚罗斯塔米无疑是当代电影的一位大师。观众能在阿巴斯的作品中感受到具有美感、诗意和最真实的伊朗。戈达尔曾赞美阿巴斯的电影美学“电影始于格里菲斯，终于阿巴斯。”

本次影展开幕式将在杭州举

行，开幕影片为《一次别离》，是著名导演阿斯哈·法哈蒂的成名之作，该片以朴素的镜头语言，将伊朗社会的各个层面做了深刻剖析。影片曾获第84届奥斯卡金像奖最佳原创剧本（提名）及第61届柏林国际电影节金熊奖最佳影片等奖项。

市民捐赠的图书“飞”到凉山学子手中

本报讯（记者陈朝霞 通讯员 蔡迪 李晨）“我收到了向往已久的《西游记》，太好了！”昨日，在四川凉山喜德县思源实验学校，405班的同学马海杰收到了来自宁波市市民捐赠的图书，欣喜地说。这批捐赠图书有300余册，来自海曙区集士港镇中心小学支教教师叶群科发起的“甬凉一家亲，帮扶爱心图书角”活动，这也是该校学生收到的又一批捐赠图书。

今年9月，从教26年的叶群科赴喜德支教，在思源实验学校担任数学教师。他发现，该校的教室和图书室硬件设施不错，但藏书量不足，平均每个学生可阅读的书籍不到一本，甚至有个60人的班级拥有课外阅读书本不到10本。而相比之下，在宁波，许多学生看完书后，就束之高阁。

针对这种情况，叶群科萌生了一个念头：借助集士港中心小学的

平台，在10月初发起“甬凉一家亲，帮扶爱心图书角”活动，盘活闲置图书，为凉山的孩子夯实阅读基础。

这一想法很快得到了集士港镇中心小学全体师生的支持，从落实方案、发倡议书、组织捐赠到图书打包、快递运输等，大家积极配合，很快完成了捐赠。“学生们精心挑选了书籍用于捐赠，他们说能帮助凉山的孩子非常开心。希望两地的学生能够携手成长。”集士港

镇中心小学校长郁琦瑛说。

据统计，短短的一个多月，包括集士港镇中心小学师生在内的社会各界向思源实验学校捐赠图书61箱、善款3万余元、文具近3000套。海曙区教育局还将陆续在辖区内各校开展相关捐赠活动。

叶群科告诉记者，他将在思源实验学校建立有序流动的借阅制度，让书流动起来，让更多的学生有更多的书可读。

相关链接

环浙步道西线由杭州清凉峰、湖州龙王山组成。起点位于杭州余杭，余杭良渚文化是中国文明的起源，西线“零号桩”亦是环浙步道的起点。东线包括台州米筛浪、宁波老虎湾岗，始于享有“西子风韵，太湖制气魄”美誉的宁波东钱湖，与我省海岸线平行，是一条展现浙江山海相融的自然风光线路。线路贯穿了国家步道户外运动“三纵四横”的空间布局。南线丽水黄茅尖、温州白云尖、衢州大龙岗是三个极具挑战的户外的目的地。始于甌江入海口，串联“两江一花园”，整体呈东西转南北走向，与安徽接壤。北线由绍兴白山、嘉兴高阳山组成，途经国家步道体系，从空间上勾连了三条诗路文化带，分别是大运河文化带、唐诗之路、钱塘江诗路，打通了杭州湾大湾区的主要山水资源。中线金牛头山和舟山对峙山则分别体现了绿水青山、东海长廊特色。

2300公里环浙步道主线贯通 “环浙·登顶11峰”广发英雄帖

本报讯（记者林海 通讯员周力）昨日，以“运动浙江·户外天堂”为主题的2022中国体育彩票“环浙·登顶11峰”新闻发布会在杭州举行，新闻发布会宣布“环浙·登顶11峰”活动将于27日启动。

当天，全省将有230名探路者从11个地市的230个定位点同时出发，由环浙步道东西北中各线、舟山支线同步完成2300公里环浙步道主线的徒步登顶活动，联动直播将全程实时展示230名探路者行进轨迹。

值得一提的是，活动发布了英雄帖，广邀各路热爱户外运动的朋友，以三人组队（三人及以上），最快完成主线贯通的队伍将获得

10万元专项奖金。

此次2300公里主线的贯通，标志着我省环浙步道建设取得了重要的阶段性成果。环浙步道体系由省级主线、市级环线 and 县域环线组成，环环相扣，联结成网。接下来，浙江将从四方面布局环浙步道相关工作：一是要继续大力推进项目工作的系统建设；二是要推广使用环浙步道，将赛事活动引流到步道上，让它真正成为大家喜爱的实用的户外运动道；三是完善步道基础设施，提升标志警示、驿站、避险路等一整套体系；四是通过建和用，发展步道经济，推动全省户外运动产业在新时代的大发展。

宁波户外达人葛海标说：“这

三年来我看到了环浙步道的成长，步道沿途乡镇提前布置规划，将环浙步道作为振兴乡村的机会和机遇。来浙江徒步越野的朋友告诉我，各地都能见到步道桩，不仅方便还安全。”

此外，登峰造“影”主题传播活动将随环浙·登顶11峰同步启动。活动聚焦11座最高峰和2300公里环浙步道主线，以影像作品为主要载体，讲好步道惠民故事，勾勒全民户外运动生动图景，号召户外爱好者上传环浙步道山道美景、人文特色、产业经济，并通过大赛H5、数字影像展、数字明信片等支持用户进行创意传播，带动浙江步道经济的发展。

5名选手夺金 破2项纪录

省运会游泳项目宁波队实现“开门红”

本报讯（记者黄银凤 通讯员 郑建军）前天，浙江省第十七届运动会游泳比赛在金华市体育中心游泳馆开赛。首日比赛，宁波游泳队小将们表现非常出色，共有5名选手获得了金牌，实现“开门红”。根据竞赛规程统计，首日宁波游泳队共收获4.25金3银2.5铜。

杭州选手、一名温州选手组成联合队，夺取了冠军。根据省运会竞赛规程，联合组队参加接力项目夺冠，每位选手计0.25枚金牌。该项目上获得亚运和季军的也都是不同代表团选手组成的联合队，其中获得铜牌的阵容中也有一名宁波选手俞奕莹。

其他获得奖牌的宁波选手为：男子12岁组4×100米混合泳接力银牌，陈可宇、赵一航、李泓发、陈可豪；女子11岁组4×50米混合泳接力银牌，张婧涵、沈湘灵、郑茜文、韩紫依；男子10岁以下组50米自由泳银牌，董麒；男子11岁组4×50米自由泳接力铜牌，喻经纬、王欣宇、缴良轩、柳郑凯；女子12岁组4×200米自由泳接力铜牌，卜奕、黄奕达、朱贝、严宛珊。

值得一提的是，孔雅琪获得的金牌，是本届省运会游泳比赛的首金；男子14岁组何昱豪50米自由泳夺冠成绩，则打破了该年龄组省纪录；男子11岁组柳郑凯400米自由泳的成绩打破了该年龄组省纪录。

此外，在男女13岁组4×100米混合泳接力项目，蔡社睿和两名

“游泳项目首日比赛，应该说开局良好。不过后面还有很多项目等着运动员去突破，运动员要戒骄戒躁，教练员要继续仔细指挥，接下来几天比赛争取维持住良好势头。”宁波市水上（游泳）运动学校校长施飞存说，游泳项目上，省内强队很多，希望宁波小将们勇于挑战，发挥出应有水平，为宁波代表团增添更多的金牌、奖牌。